



“偶”遇春天非遗韵 “尝”尽田园游学趣

中国海洋大学附属实验学校学生赴青岛莱西市进行春游活动

4月24日至25日,在青岛日报社优加青少年平台的精心策划和组织下,中国海洋大学附属实验学校小学部一、二年级学生走进莱西,以“‘偶’遇春天,非遗‘尝’滋味”为主题,开启了一场融合非遗项目体验与田园生态实践的沉浸式春日之旅。

一大早,学生们乘坐大巴前往莱西市。四月的轻风里,柳絮纷飞、春花烂漫,明媚的阳光将春日独有的温柔映照进学生们明亮清澈的眼眸中。田野里,绿油油的麦苗、开花的果树、吃草的奶牛,无不吸引着学生们好奇的目光。他们如同出笼的小鸟,一路欢歌,兴奋地投入到大自然的怀抱。

非遗课堂 在木偶戏里探寻千年文脉

“一口道尽千古事,双手舞出百万兵。”在莱西木偶戏传承基地,学生们首先被省级非遗莱西木偶戏深深吸引。莱西木偶戏第五代传人姜玉涛操纵着色彩斑斓的木偶,为大家讲解莱西木偶的外型构造、表演技巧以及历史传承。

随后,学生们观看了木偶剧《天女散花》《新农夫和蛇》和《孙悟空三打白骨精》,看到木偶灵动地眨眼、舞袖,展现出腾跃、打斗的鲜活姿态,学生们无不被演员的精湛表演所折服。

在木偶操作体验环节中,学生们分组尝试操控木偶。当他们亲自做到了让“孙悟空”翻跟头、让“白雪公主”跳舞时,不禁兴奋地惊呼:“太好玩了!”



孩子们体验操控莱西木偶。

艺人还送给每位学生一个小小的指尖布偶,让他们在趣味互动中感受传统艺术的温度。

手作时光 在非遗工坊进行春日创意

在山后人家田园综合体,学生们走进非遗工坊,体验各种传统手工艺。在漆扇制作区,学生们以春景为灵感,用红、黄、绿等色彩制作出了一把把展现

美好春光的漆扇;在香包制作区,学生们学习了简单的中草药知识,还用艾草等中药材制作成了既有漂亮颜值又可驱虫防病的香包;在红木书签制作区,学生们亲自动手,将红木片打磨成形状各异的红木书签;在泥老虎彩绘区,学生们用多彩的画笔为胶东传统泥塑“泥老虎”白胚涂色,古老民俗符号与童真创意碰撞出别样的火花。欣赏着自己的手工作品,学生们的脸上写满了成就感和自豪感。

田园拾趣 在生态大棚里收获甜蜜

体验完非遗手工制作,孩子们又走进草莓生态大棚,开启“味觉春天”的探索。看到红彤彤的草莓,学生们开心地欢呼起来。农业技术员现场科普了草莓生长知识和采摘技巧后,学生们便走进田垄,小心翼翼地采摘草莓,尽情地品尝起来。“草莓真甜啊!”“这么多的草莓,今天我们要实现‘草莓自由’了!”“老师,这个大草莓像一颗爱心,送给你!”在欢笑声中,孩子们品尝到了收获的滋味,更懂得了分享的快乐。衣服上的点点“红花”和染红的小手,记录下孩子们与春天的甜蜜邂逅。

返程途中,学生们意犹未尽,有的戴上小指偶与同学进行游戏互动,有的和同学谈论着自己制作的漆扇,还有的盘算着将带回去的水果与父母分享。他们满载而归,笑靥与春花相映成趣。

活动结束后,校方表示,此次青岛日报社优加青少年平台组织的莱西春游是一场孩子们与春天的浪漫邂逅,更是一次跨越千年的文化对话。当非遗技艺遇见童真稚趣,当田园采摘邂逅自然课堂,孩子们在春风里收获的,不仅是草莓与手作,更是对传统文化的热爱与对自然生命的敬畏——这正是春日游学最动人的“滋味”。青报优加青少年平台负责人也表示,未来将继续策划组织“主题化、沉浸式”游学活动,让传统文化与自然教育成为青少年成长的“双引擎”,让每一次行走都成为点亮心灵的旅程。

本报记者 摄影报道

平度仁兆6万亩蒜薹喜获丰收

本报4月30日讯 4月30日,在平度市仁兆镇的万亩蒜田里,村民们正在采收蒜薹。种植户代文阳介绍:“今年气候适宜,田间管理也跟得上,种的早熟品种蒜薹比常规品种能提前半个月上市。”

作为青岛市的大蒜主产区,位于大沽河畔的仁兆镇是远近闻名的“蒜薹之乡”。2014年,仁兆蒜薹被农业部评定为“国家地理标志保护产品”,注册的“沽河”牌系列蔬菜,被农业部和山东省评为优质产品、山东省著名商标。今年,仁兆镇大蒜种植面积6万余亩,预计将有一亿斤蒜薹上市。

随着早熟蒜薹的陆续上市,田间地头聚集了不少蒜薹收购商。

近年来,平度市仁兆镇以科技赋能蒜薹产业发展,通过农业合作社标准化种植示范,产量比传统种植提高了30%以上,蒜薹品质也有大幅提升。仁兆镇用“一根蒜薹”串起了传统农耕智慧与现代科技,正在书写“小特产”到“大产业”的乡村振兴新篇章。

“我们将继续依托‘仁兆蒜薹’国家



村民正在采收蒜薹。

地理标志保护农产品金字招牌,积极发展和培育农民专业合作社和农产品经纪人,推广标准化生产和绿色种植技术,促进蒜薹产业提质增量,同时,瞄准精深加工,提升附加值,持续做强现代农业产业

链,以特色产业的蓬勃发展为乡村振兴赋能增效。”平度市仁兆镇党委副书记柴倩倩说。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 张亚坤 杨雪琴 摄影报道)

我市启动全环境立德树人巡讲活动

本报4月30日讯 近日,青岛市全环境立德树人宣讲团巡讲活动即墨专场暨即墨区家庭教育协作体成立仪式在即墨区新兴中学举行。此次活动由青岛市文明办指导,即墨区文明办、即墨区教体局共同主办。

活动在古色古香的舞蹈《踏古巡礼》中拉开帷幕,展示了即墨区全环境立德树人工作取得的丰硕成果,两所学校获评青岛市全环境立德树人典型工作案例,3所学校获评青岛市全环境立德树人德育品牌,8所学校获评即墨区优秀德育品牌。活动现场启动2025年度全环境立德树人宣讲活动,宣布即墨区家庭教育协作体正式成立,并为即墨区家庭教育志愿服务队颁发聘书。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 陈燕)

培育新项目 加强本土IP打造

即墨区大信街道村庄共富联盟揭牌

本报4月30日讯 为打破村域界限,有效统筹整合村庄各类资源,深入推进乡村产业振兴,30日,即墨区大信街道村庄共富联盟揭牌仪式举行。村庄共富联盟覆盖街道6家村庄共富公司、11个新村经济合作社。

该联盟按照“地域相近、优势互补、协同发展”的原则,通过采取因地制宜、

产业链;统筹规划村庄交通,实现互联互通,联合建设、维护水利设施,保障农业用水等举措,扩大村庄集体经济,绘就强村富民新画卷;将人才作为乡村振兴的基础,深耕乡村人才“引育留用”,通过系列举措持续为乡村注入“人才活水”。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 谭梦真)

天气预报

市区

今天 晴

北风4-5级 14℃~22℃

明天 阴转小雨

南风3-5级 13℃~18℃

明天

崂山 阴转小雨 13℃~19℃

即墨 阴转小雨 12℃~21℃

胶州 小雨 12℃~19℃

黄岛 小雨 13℃~19℃

莱西 阴转小雨 11℃~18℃

平度 小雨 12℃~19℃